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дій з виробництва та обміну матеріальними благами і послугами в процесі 

функціонування, розвитку і трансформації економіки підприємства. 

Під функціонуванням економіки підприємства пропонується розуміти 

сукупність дій його структурних підрозділів, об'єднаних за адміністративною та 

підприємницькою ознаками, за максимально повному використанню свого 

потенціалу в процесі виробництва з метою раціонального використання ресурсів і 

задоволення ринкових потреб. 

Розвиток економіки підприємства являє собою відтворення і стабільні якісні та 

кількісні зміни економіки підприємства, продуктивних сил, показників зростання і 

розвитку, кваліфікаційного рівня, культурного життя та якості життя працівників 

підприємства. 

Трансформація економіки підприємства - це її перетворення з одного стану в 

інший, якісно новий, за допомогою реалізації безлічі позитивних і негативних 

структурних зрушень, що змінюють економічні взаємини між елементами економіки 

підприємства і призводять до модифікації основних її якісних і кількісних 

характеристик. 

Взаємопов'язане функціонування, розвиток і трансформація економіки 

забезпечують успішне перетворення факторів виробництва в готовий продукт. 

Фактори виробництва являють собою основні компоненти, що використовуються в 

процесі виробництва продукції. Фактори, що є рушійною силою виробництва, 

визначають причини, умови його протікання, забезпечуючи тим самим можливість 

не тільки самого виробництва товарів, але і їх розподілу, обміну та споживання, 

тобто постійного відновлення процесу виробництва - відтворення. Інтенсивне 

відтворення є неодмінною умовою для підвищення ефективності виробництва і 

зростання обсягів виробництва та реалізації продукції [2]. 

Сформована подібним чином структурна організація моделі стійкої економіки 

підприємства відповідає його стратегічному курсу, сприяє успішному протистоянню 

внутрішнім і зовнішнім загрозам і створенню умов для соціального успіху 

підприємства. Перспективним напрямком подальших досліджень є виявлення 

можливостей реалізації запропонованої моделі стійкої економіки підприємства в 

умовах конкретної країни. 
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МІСЦЕ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

У сучасних умовах невизначеності економічного розвитку бізнес все частіше 

стикається з неефективним використанням різноманітних видів ресурсів: людських, 

фінансових, матеріальних. Вищезазначені проблеми можна виключити шляхом 

створення ефективної системи внутрішнього контролю сучасного бізнесу в 

загальній системі управління підприємством. 

Система управління підприємством – це кібернетичне поняття, що передбачає 

сукупність об'єкта управління та керуючого елемента (суб'єкта управління), що 

взаємодіють між собою [1]. 

Системи управління компанією можна представити за такими складовими, як: 

органи управління; система інформаційного забезпечення операційної діяльності; 

принципи, методи, інструменти, стилі управління; система внутрішнього контролю 

(СВК) [2, с. 137-139]. 

Керуючими елементами даної системи, який формує та здійснює управлінський 

вплив для забезпечення необхідного режиму діяльності  об'єкта управління, є 

управлінський персонал та визначені цілі, принципи, методи, інструменти 

управління.  

Об'єктом системи управління є саме діяльність підприємства.  

СВК є регулюючим елементом системи управління, головним завданням якого 

є оцінка ефективності прийнятих управлінських рішень та результатів їх 

впровадження. 

Узагальнюючі наукові напрацювання на сучасному етапі, можна 

усвідомлювати внутрішній контроль як контроль, що здійснюється внутрішніми 

ресурсами підприємства. На противагу зовнішньому контролю, внутрішній 

контроль безпосередньо проводять з ініціативи власника підприємства (компанії) 

зусиллями внутрішнього персоналу. Він спрямований на забезпечення 

безперервності всіх бізнес-процесів і досягнення цілей компанії.  

Як правило, будь-яка компанія в процесі здійснення діяльності проходить 3 

стадії: планування; виконання планів; контроль. На останній стадії контролю 

виявляються відхилення фактичних даних від запланованих, здійснюється  аналіз із 

погляду можливості досягнення поставлених цілей та завдань. Якщо під час 

контролю виявлено суттєві відхилення, то керівництво компанії може скоригувати 

цілі та ввести уточнення до планів. До того ж контроль грає роль «зворотного 

зв'язку» та сприяє цілеспрямованій діяльності всіх бізнес-процесів компанії, 

ефективному використанню всіх видів ресурсів, дотриманню законодавства, і 

зрештою – досягненню цілей, що встановлені компанією. 

Отже, можна зазначити, що в системі управління компанією контроль має 

основне функціональне призначення: виявити відхилення в діяльності об'єктів 

управління від заданого управляючою системою рівня; оцінити відхилення з 

погляду можливості досягнення цілей; надати інформацію суб'єктам управління для 

прийняття рішень і коригування цілей на новий період діяльності. 

Таким чином через головний функціонал контролю визначається його місце у 

процесі управління (рис. 1).  
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Підсумовуючи, можна зазначити, що внутрішній контроль є процесом, 

спрямованим на досягнення цілей підприємства та результатом дій керівництва з 

планування, організації, моніторингу діяльності компанії в цілому та її окремих 

підрозділів. 

Контроль є необхідним інструментом управління компанією, який забезпечує 

«зворотний зв'язок» і процес прийняття управлінських рішень. 

 

 

Рис. 1. Місце контролю в управлінському процесі 

Джерело: складено за [3] 
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